

“慈母”杀子是恶劣生活结的恶果

武文英的家庭悲剧,深刻地暴露了当地农村社会治理的涣散,尤其是农村弱势群体的恶劣生存状态。从城市到农村,社会保障和福利水平都呈现出递减的趋势,越是急需救助的人越是求助无门。

评论员观察

本报评论员 沙元森

日前,一桩“慈母”杀子的人伦悲剧被曝光,令世人深感震惊和痛心。河南鹿邑农妇武文英去年2月在家中把半瓶农药递给了患有脑瘫的双胞胎儿子,两兄弟服毒后身亡。事后10个月,武文英决定自首。

常言说“虎毒不食子”,而武文英竟然毒杀双胞胎儿子,不明真相的人听到这个消息之后,不免要先谴责凶手悖逆人伦天理。但是,同村乡邻在凶案发生后先是保持了沉默,继而在武文英投案后为其联名求情。就此案而言,仅做道德谴责已不足以切中肯綮,要杜绝类似悲剧的重演,还必须关注案中人的生存状态,找到人性崩溃的根源。

根据媒体的报道,武文英在毒杀儿子之前,堪称慈母典范。她照顾患有脑瘫的双胞胎儿子长达20年,其间辛苦非常人所能体会,以至于42岁时就满头白发。对于这个在苦难中艰难挣扎的家庭,当地媒体屡屡报道,武文英也表示过只要自己活一天就会照顾孩子们一天。可惜,这个承诺只坚持了一个月,慈母就成了杀手。事实并非武文英对孩子们失去了爱心,而是越来越沉重的生活压力让她长年紧绷的意志之弦突然断裂。

自从生下脑瘫双胞胎之后,武文英的家庭就一直生活在贫困之中,20年前给孩子看病借的35000元,至今还有3000多没还上,借账借得别人都躲着走,“走到谁家门口,谁都不敢”。家有俩个脑瘫儿,即便换成城市家庭也大多承受不起这个压力,两年前东莞市民韩群凤亲手溺死患有脑瘫的双胞胎

儿子也曾震惊一时。能真正让脑瘫儿家庭走出绝望的道路只有一条,那就是建立完善的社会保障和救助机制。尽管让残疾人“人人享有康复服务和人道主义关怀”早就写进了一些地方政府的工作目标,武文英的两个脑瘫儿要想享受到写进文件的保障和服务却比自己站起来都难。活了20年,武文英的两个儿子一直没有户口,连正常的低保都享受不到,因为没去主动申办残疾证,当地人的残疾人系统也没有录入他们的信息,这让他们错过了当地的一些救助项目。在媒体多次报道之后,武文英家虽然也收到过好心人送来的生活用品以及镇政府送来的轮椅和500元慰问金,但这显然不足以帮助这个家庭脱离自生自灭的困境。武文英,这个勉强能写自己名字的农村妇女,以及他的脑瘫孩子们,在近乎“原子化”的生存状态

中无依无靠,能生存20年已堪称生命的奇迹。他们的乡邻未必没有同情或帮助过他们,但是在青壮劳力都出外打工的农村,恐怕家家都有难念的经。在社会转型期中的农村,通常是既找不到家族血亲的支持,也找不到社区组织的援助,不少人像武文英一样自顾不暇又不堪一击。

武文英的家庭悲剧,深刻地暴露了当地农村社会治理的涣散,尤其是农村弱势群体的恶劣生存状态。从城市到农村,社会保障和福利水平都呈现出递减的趋势,越是急需救助的人越是求助无门。与其说武文英制造的悲剧是人性的悲哀和道德的沦丧,还不如说这是社会保障和救助在农村底层的尴尬。因为不堪生活重负,无论是母亲杀病子还是儿子杀病母都已经屡有报道,在为当事人的命运叹息之余我们还应做些什么?

为艺考降温不能仅靠缩减专业

评论员观察

本报评论员 吉祥

山东省教育厅9日正式发布《2014年普通高等学校艺术类专业招生工作实施方案》。艺术教育、服装设计与工程、风景园林、文化产业管理等四个专业没有出现在方案中,由此正式告别“艺考”行列。

联想到此前教育部要求提高艺术类招生中的非艺术类专业文化课成绩,近期关于艺考一系列措施的出台,普遍被认为是教育部门

“收紧”艺考政策、为艺考热降温的信号。

艺考热已经持续十年之久,每年艺考期间,考生往往要在多个艺术院校之间赶场,费钱费时费力。不过,从媒体报道来看,艺考大军中除了部分考生的确是出于对艺术的兴趣外,多数存在投机心理。其中一个重要的原因就是艺术类专业对文化课成绩要求相对较低,很多考生将此作为高考的捷径。在升学率的诱惑下,一些学校也会动员成绩不好的学生走艺考路,甚至组建艺考班。

然而,功利目的下的艺考热,

其弊端显而易见:一些高校的艺术类专业不断扩招,不仅生源质量下降,严重的供大于求直接导致“艺考很热,就业很难”;另一方面,由于人数的膨胀,艺考的录取率已经低于普通文理高考录取率,多数考生沦为“炮灰”。以山东为例,因报考人数的逆势增长,2012年高招文理本科录取率便“反超”艺术类,所谓的艺考捷径其实已经不复存在。

教育部及山东省此次收紧艺考政策,可以预期会在一定程度上缓解目前的艺考热,减少考生盲目报考的冲动。不过,从长远来看,给艺考热降温,不能仅靠减少招生专业、

提高文化课成绩这样的方式。毕竟,只要如学者所说的“学历军备竞赛”的格局不变,千军万马挤高考独木桥的现状不改,在一些考生和家长眼里,艺考仍然具有给高考增加“命中率”的功能,在这种情况下,不难想见,很多考生依然会将艺考作为谋求更好大学的敲门砖。

从这个意义上说,给艺考降温,除了要推进招生考试制度改革,更为关键的是要给其背后的学历崇拜降温,通过一系列措施鼓励考生在高考前进行“分流”,而这需要政府部门不断完善职业教育、畅通社会上升通道等作为保证。

国企改革“善自身”更要“善天下”

决定指出:“国有企业属于全民所有,是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量。”

一起学“决定”

“重要力量”有两层基本意思:第一层是“善自身”,继续完成国企自身的改革任务,以适应新的市场化、国际化竞争形势;第二层则是“善天下”,通过“服务于国家战略目标”、“划转部分国有资本充实社会保障基金”、“提高国有资本收益上缴公共财政比例”,更有效地承担社会责任。

这就是说,深化国企改革“只有进行时,没有完成时”。为什么面对国企辉煌的改革发展成就,老百姓仍有微词?原因就在于,人民群众并

不仅仅满足于国企的“独善其身”,更期盼国企“广善天下”。这包括,市场体系更开放、市场竞争更有序,国民经济更富活力、财富分配更趋公平,政府和市场的关系更加合理。为此,必须按照决定要求,推动国企建立完善的现代企业制度,在“发展混合所有制经济”、“组建国有资本运营公司”等领域进行制度创新。其中关键点在于,建立符合中国国情的现代国有企业制度,使之符合现代企业制度的基本原则与分工定位。唯此,国企才能走出市场化、商业化的第一阶段,朝着更为完善的、同时承担起竞争与公益职责的目标迈进。(金碚 中国社会科学院学部委员)

公民论坛

领“工钱”的政府谈何公正

张贵峰

中国青年报记者所获的一份审计报告中“政策处理费支出明细表”显示,浙江省温州港集团自2006年起连续以津补贴、加班费及拆迁领导小组慰问等名目,为温州乐清市北白象镇政府领导小组发放工资,至2012年6月,共计239万余元。报道援引知情人士信息称,此类地方合作在当地已属常态。

通过“政策处理费”为政府官员支付工资报酬的行为,明显涉嫌一种商业伦理上的非法经营、不正当竞争,甚至涉嫌行贿。另一方面,当地政府长期享受企业的各种津补贴、加班费,变相地为企

业“打工”谋利,也严重违背行政伦理和公共服务原则,且有受贿之嫌。

凭借这种“政策处理费”搭建起来的利益输送通道、权钱交易平台,企业与政府俨然成为紧密的政商官商利益共同体,相应的“利益权力化”、“权力利益化”势必同时不可避免。伴随“利益权力化”——公权力被收买为经商工具、官员沦为企业的“马仔”,自由竞争的基本经济秩序、“市场的决定性作用”必然难以维系;伴随“权力利益化”——追逐私利成为权力的目的、公权力沦为官员的寻租手段,公平正义的政府公共服务和行政监管、“更好发挥政府作用”必然同样无从谈起。

严控公务接待当有惩戒条框

邓子庆

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《党政机关国内公务接待管理规定》,对接待活动食、宿、行、迎送及警卫、预算和报销等关键环节提出了明确要求,包括严控接待范围、简化接待礼仪、限制接待住宿房型、从严控制接待用餐的次數和陪餐人数、规范警卫安排等。

制度的生命和权威在于实施,而保障实施就少不了严厉的惩戒机制。都知道,改革开放之初,曾执行过“四菜一汤”等接待纪律,但由于缺乏刚性的问责制度,最终这一纪律逐渐消亡,教训十分深刻。对比国外乃至香港等

公务接待规定,无不有着严密的责任追究制度。2010年新西兰住房兼渔业部长因违规购买两瓶葡萄酒被勒令辞职;前香港廉政公署“一把手”汤显明因“喝茅台”受到戒奢警告……这些都提醒我们,好的规定难以落实,问题未必在制度本身,而在于缺乏与之配套的惩戒机制——违规成本过低,常导致规定形同虚设。

基于此,规定要想不在执行中走样,就有必要从制度层面明确违反规定的“法律责任”,在进一步细化公务接待标准的同时,出台相应的惩戒机制。

本版投稿邮箱: qilupingjun@sina.com

央行三四五套人民币同号钞发行通知

【重点关注】为庆祝中国人民银行人民币发行66周年,央行二三四五套人民币同号钞正式公开发售,内含包含:十二生肖龙钞2枚,香港回归十周年纪念钞1枚,澳门回归十周年纪念钞1枚,第二套人民币12枚,第三套人民币9枚,第四套人民币4枚,第五套人民币8枚,共计97枚成册发行,超值的发行价一次性的实现收藏者的梦想,机会仅此一次,不容错过。2980元的超低价公开发售!

极具收藏、投资、升值潜力!

中国收藏家协会副会长王印卿指出:收藏钱币越早越好,如果在1995年收藏第一套人民币只要17.688元,现在市场价600多万元,70年代收藏第二套人民币只要21.88元,现在市场价40多万元,现在是收藏三四五套人民币的最佳时机,将来换一套房或一辆车也完全

有可能。
杨先生赶到现场买了9套,他说:一个多月前在电视上看到这个藏品,当时是2980元,买了两套,感觉非常好。昨天看报纸这货开始卖了,而且还是2980元,这么好的机会真是不能错过啊,以前的两套早已珍藏,这9套给孩子当压岁钱,同号钞寓意好,将来就是一笔巨大的财富!

发行公告

央行三四五套人民币同号钞,超低价发行价2980元/套,山东省限量发行200套的优惠价将在12月20日价格恢复至3980元。
发行热线:0531-89031708
发行地址:济南市历下区经十一路30号(济南市博物馆一楼)全省免费送货,货到付款(前二十名赠送毛主席金币一套)



本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

齐鲁读者热线 96706

传真(0531) 86993336 86991208

读者服务中心 96706

报纸发行(0531) 85196329 85196361

报纸广告(0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉(0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qjwb



腾讯官方微博 e.qq.com/qjwbwy#



齐鲁晚报微信 qiluwanbao002